



古机构也更加活跃，考古发掘、文物保护、海内外特展和文物追缴等方面好消息不断。

数据显示，目前约有250支国际考古队在埃及进行研究、发掘和保护文物等工作。他们有些已经在埃及工作了几代人，建立固定的常设机构，也有像日本、中国这样新进驻的考古团队。

2018年10月，中国社会科学院考古研究所和埃及文物部签署了《中埃卢克索孟图神庙联合考古项目协议》，中埃联合考古队正式组建，社科院考古所的研究员贾笑冰担任中方的执行领队。这也是新中国成立以来，中国考古队首次远赴埃及进行考古挖掘。

2023年4月，中国在埃及的考古工作全面重启，更多放在清理、规划、修复上，发掘工作只是后话。近几年，关于古埃及最新的考古成果有不少。根据埃及旅游与文物部的公开资料，高伟每年都会整理编译埃及旅游与文物部提供的年度考古发现。以2023年为例，最新考古成果13处，包括萨卡拉墓地发掘目前最大的作坊，丹德拉神庙发现的斯芬克斯像等。

其中，埃及考古学家首次在艾斯那神庙发现完整黄道十二宫浮雕，黄道十二宫图本身是巴比伦天文学的一部分，很可能由公元前3世纪统治埃及的希腊人引进而来。图像包含12个星座的符号，木星、土星和火星，塞赫迈特女神的“七支箭”，以及用来测量时间的星群。图像大量用于个人墓葬、石棺的装饰，并且在世俗体书写的占星术文本中常被提及。

但在神庙内的黄道十二宫图像并不常见。考古工作人员还清理出其它与古埃及天文相关的图像。比如，尼罗河开始泛滥时女神索提斯的图像，还有一幅描绘了拥有四个公羊头的太阳神克努姆拉的图像，这些发现为促进古埃及天文学的研究提供

孟图神庙遗址全景。



了新材料。

埃及考古队格外重视在萨卡拉地区的工作。在上海博物馆“金字塔之巅”的“萨卡拉的秘密”展厅，部分首次系统公布埃及考古队在萨卡拉地区展开自主考古以来取得的重大发现，如埃及最大的动物木乃伊墓地、最完整的制作木乃伊的作坊、萨卡拉地区目前所见唯一的猫神庙遗址，以及数十座地下墓室中上千个完整的彩绘木棺。

萨卡拉位于开罗附近，是埃及最古老的都城——孟菲斯最重要的墓区。在古埃及后期，国家的分裂、外族的入侵和社会动荡的加剧，导致民间对魔法和巫术的信仰发展到前所未有的高度，神圣动物崇拜风靡一时。当时还发展出一条“产业链”，祭司占卜、主持仪式，木乃伊售卖献给神的供奉，或信徒购买还原物等。

2023年5月27日，埃及考古队在萨卡拉墓区新发现了两座木乃伊制作作坊。作坊年代可追溯到埃及第三十王朝至托勒密王朝初期。两个作坊内均发现大量可能制作人类和动物的木乃伊陶器。同年，考古学家曾在埃及一座为法老拉美西斯二世修建的神庙中发现了2000多个古代羊头木乃伊。

团队负责人萨迈赫·伊斯坎德尔说，这些羊头是“供品”，表明“人们在拉美西斯二世去世1000年后仍然崇拜他”。

孟图神庙的面纱

随着中埃文化交流日益紧密，两国在考古领域展开密切合作，目前已经完成了阶段性考古工作。在中埃联合考古队组建之前，2016年，高伟刚刚进入中国社科院工作。这一年，孟图神庙进入考古学者视野。

考察第一站是埃及卡尔纳克神庙，底比斯最为古老的庙宇。经很长时间陆续建造起来，由砖墙隔成三部分。中间是献给太阳神阿蒙的，另外两侧一个是献给孟图神的，还有一个献给阿蒙神的妻子。当时其它两部分由法国和美国的考古团队分别在做考古修复，唯独位于阿蒙神庙北侧的孟图神庙尚未发掘，高伟隐约感觉到这个地理位置的重要性。

贾笑冰记得，当考古队刚到孟图神庙时，砂岩的神庙废墟几乎完全被淹没在荒草丛中。遗址上有哪些建筑，根本无法辨认。边缘的地方，零星被附近居民侵占，修建了房屋。考古队要做的第一件事，就是清理地面的杂草和违章建筑，掌握遗址现状。